

忽姓人在周口“有点儿孤单”

□晚报记者 金月全 张洪涛 实习生 刘飞 文/图

忽姓是一个源于蒙古族和回族的稀有姓氏，作为一个多源流的姓氏群体，在中华姓氏排行榜上未列入《百家姓》前2000位。我市是否有忽姓人分布？如果有，他们目前生活在哪？过得怎么样？近日，记者一行通过打探，在周口市区新民路一处普通的院落里找到一位忽姓人——忽二立。据其介绍，目前我市仅有13名忽姓人，他们在周口“有点儿孤单”。

1 寻访周口忽姓人

近日，记者在忽二立的女婿陶先生的电话指引下，在周口市区新民路一处普通的院落里见到了年过五旬的忽二立和他的女儿忽亚楠。

忽二立说，他在周口生活的50多年里，除自家人外，从没见过其他忽姓人。在平时的生活和工作中，曾有人向他打听过忽姓的来历，可他也一直不知道忽姓的确切信息。

忽二立年轻时当过兵，复员后一直在川汇区汽车运输公司上班。忽二立说，他跑运输时，遇见交警上路执法检查，当他们一看到证件上的“忽二立”这几个字，交警就会和他说：“你这个姓很少啊！”

忽二立说，多年来，他一直在打听周口忽姓人的分布情况，但结果让他“有点儿失望”。从忽二立掌握的情况来看，在我市，除了他家现有的13名忽姓人外，再无一家忽姓人，忽姓人真的“有点儿孤单”。

由于周口境内的忽姓人少，不少人只知道我市有姓“呼”的，不知道竟然有姓“忽”的，因此不少人把“忽”写成“呼”。

忽二立说，几年前，他的家人在辖区派出所办理户口时，户籍民警把“忽”字写成了“呼”，这给他的家人此后的工作、生活“惹”来很多麻烦，幸亏及时进行了更正。

听到父亲讲述有民警把他们的姓写错一事，忽亚楠也随口向记者讲述了她小时候发生的一件与姓氏有关的趣事。上小学时，有一天，班里的同学和她开玩笑说：“你怎么和忽必烈一个姓，要在古代你还是个公主呢，至少也是个‘皇族’。”听了同学的话，忽亚楠当即反驳：“我和忽必烈没什么关系。”



忽二立

2 一桩认祖归宗的往事

忽二立向记者介绍了一个叔伯兄长忽立志，目前生活在西华县清河驿乡某村。记者联系上忽立志后，他向记者讲述了自己认祖归宗的一桩往事。

今年77岁的忽立志说，他小时候，家里特别穷，一家人生活在饥寒

交迫中。在他三四岁那年，为了活命，家人将他送给了西华县清河驿乡某村的亲戚家，从此改姓王，可当他逐渐长大，对亲人的思念却日益剧增。40多年前，他决定认祖归宗，并改名为忽立志。

忽立志说，凭着儿时的记忆，

他来到小时候记忆中的老宅，经过多方寻找，终于找到了分别几十年的亲人，并和忽二立弟兄4人相见。

“虽然在西华生活了几十年，可我的根还在川汇区呢！”忽立志这样对记者说。

3 或从云贵一带迁至周口

“听老辈人说，我的祖上曾经在陈州府当兵或当官，从此就留在周口安家落户了……”交谈期间，忽二立热情地向记者介绍起自己对家族历史的点滴记忆。

忽二立介绍，听老辈人讲，自己的祖上是从贵州、云南一带一个叫“大寺门”的地方迁来的，至今有多少代已说不清楚了，但是他家是回族这一点是肯定的。

一次，忽二立所在单位的工人

员将他的民族填写成了蒙古族，忽二立看到后，立即让工作人员把民族改成回族。可就是这个不起眼的小错误，让忽二立开始意识到忽姓可能是一个源于蒙古族的姓氏，后来他对忽姓的历史产生了兴趣。

还有一次，忽二立在安徽阜阳开车跑运输时，看到当地有一家“忽氏汽车装饰店”，他本想下车问问，可由于时间问题没能下车“一探究竟”。

忽二立说，他在北京送货期间，一次

在一家回族餐厅吃饭时，碰到一个姓忽的店主，在与店主交流中得知，在贵州一带有很多忽姓人……从此忽二立便深信自己祖上来自贵州一带的说法了。

随后，记者又从忽立志口中证实了忽二立的说法。忽立志说，他小时候曾经看到过自家的家谱，也听老辈人说过自己的祖上是从贵州、云南一带一个叫“大寺门”的地方到陈州做官时留在周口的……遗憾的是，如今家谱早已不见了踪影。

4 忽姓的三种来源说

记者通过查阅相关资料得知，忽姓主要源于蒙古族和回族，是一个多源流的姓氏群体。较权威的得姓来源有三种说法。

其一，源于蒙古族，出自宋朝、金朝、元朝时期蒙古族的汉称，属于汉化改姓为氏。据文献《新编·太祖本纪》记载，谓蒙古名称之旧译“蒙兀”、“蒙骨”，后来成为氏族名，即忙兀氏，或作汪古氏、芒忽氏、忙忽氏等，其族人有以为姓氏者。元朝时期及其以后，蒙古族忙兀氏、汪古氏、芒忽氏、忙忽氏等皆有取汉姓为蒙氏、忽氏

者，世代相传至今。

其二，源于蒙古族，出自元朝世祖皇帝忽必烈的庶支子孙，属于汉化改姓为氏。孛儿只斤·忽必烈(1215~1294年)，即元世祖。1294年，忽必烈病逝。除了察必皇后，孛儿只斤·忽必烈有数位妻室，其庶子忙哥刺任陕西省奉元府辖地长官(公元1272~1280年在任)，其后得罪了权臣巴邻·伯颜，结果被贬斥到“天然之海”(今俄罗斯贝加尔湖地区)，其后裔中有以其祖之名“忽必烈”的首音为姓氏者，后有取

汉化谐音为姓氏者，称忽氏、湖氏、胡氏。

其三，源于回族，出自元朝时期赛典赤·赡思丁·乌马尔及其子孙，属于汉化改姓为氏。回族忽氏取自祖上回回名首字谐音汉字“忽”为姓氏。其得姓始祖，据史籍《元史·氏族表》记载：忽氏出自赛典赤·赡思丁·乌马尔的第三子忽辛以及纳速刺丁的第四子忽先，其后裔都有以忽为姓氏者。此外，清朝学者张澎在《姓氏寻源》中指出：“陕西蒲城多忽氏，当为元忽都、忽辛之后。”

